

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Криворучко Анны Игоревны
«Комбинаторность стереотипных и креативных коллокаций
в специальном дискурсе»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук
(специальность 10.02.19 – теория языка)

Тема исследования, указанная в автореферате, является *актуальной*, поскольку современная лингвистика постоянно обращается к вопросам порождения специального дискурса, учитывая новые подходы и идеи, появляющиеся в науке о языке. Изложение информации в юридических документах, решение той или иной правовой задачи возможно благодаря соблюдению определённых требований, предъявляемых к языку права. Языковыми единицами специального дискурса выступают термины разной природы, среди них – терминологические единицы, объединенные в коллокации. Выявление сочетательной ценности и описание комбинаторности юридических терминологических коллокаций составляют научную новизну данного исследования. Отметим в связи с этим важность осмыслиения автором механизма коллокаций, обладающих дискурсообразующим потенциалом.

Цель работы, состоящая в выявлении комбинаторного потенциала стереотипных и креативных юридических терминологических коллокаций, достигнута. Так, в результате анализа репрезентативного языкового материала выявлены типы сочетаемости (речевые креативы, речеязыковые креативы, языковые стереотипы, речеязыковые стереотипы); описаны коллокационные ряды, представленные индивидуально-авторскими (окказиональными), рекуррентными и фиксированными юридическими терминологическими коллокациями.

Теоретическая значимость исследования состоит в комплексном рассмотрении оппозитивных категорий стереотипности и креативности и в описании когнитивного механизма взаимодействия стереотипности и креативности юридических терминологических коллокаций. Интерес для развития теоретических положений в области специального дискурса представляет выносимое на защиту положение о специфике юридического дискурса, когнитивное пространство которого характеризуется комбинаторностью данных категорий. Из множества вызывающих несомненный интерес проблем, обсуждаемых в автореферате, отметим также проблему межъязыковой сочетательной ценности стереотипности и креативности.

Результаты исследования несомненно найдут практическое применение при разработке лекционных курсов, в частности, разделов, посвященных отдельным вопросам теории дискурса и правовой терминологии. Научные выводы, сформулированные в работе, являются обоснованными. Положения, выносимые на защиту, носят теоретический

характер и актуальны для теории языка, что соответствует заявленной специальности.

Автореферат диссертации содержит достаточное количество исходных данных, демонстрирующих доказательность теоретических положений и выводов, разработанность и эффективность для дискурсивного анализа методики исследования, а также оригинальность проанализированного материала.

Содержание автореферата позволяет заключить, что кандидатская диссертация вносит важный вклад в науку и практику, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам такого рода, а ее автор, А.И. Криворучко, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Рецензент:

Рянская Эльвира Михайловна,
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры лингвистики и перевода
ФГБОУ ВО «Нижневартовский
государственный университет»

13 марта 2019 года

Э.М. Рянская

628616 ул. Мира 3Б, г. Нижневартовск
Сл. тел.: 8 (3466) 27 28 27
Эл. почта nggu_eld@mail.ru

